

薄荷之美

○钱续坤

吟咏荷莲的诗词歌赋,自古以来可谓俯拾皆是,足见人们对这种水生植物的喜爱。薄荷虽然附庸风雅地沾有“荷”气,但是无论从外形还是从根须上看,两者大相径庭;不过千万不要小觑这种貌不扬的草本植物,其叶之嫩绿,其香之清新,其味之隽永,给予人的绝对是美美的享受。

记得少年时代的春天,母亲都在自家菜园里种上各种各样的蔬菜,薄荷也名列其中。黄瓜需要打尖,茄子需要施肥,辣椒需要锄草……唯独薄荷生命力旺盛,适应性强,之前扦插的仅仅只是一小株,不久就勃发出一簇簇,最后连缀成一片片,见缝插针地挤占着其它蔬菜的“地盘”。尤其是一场淅沥的春雨过后,那茂盛的叶子更加清鲜了,仿佛一只只稚嫩的小手,在热烈地欢迎春姑娘的莅临;加上叶片上那晶莹的雨滴还没有完全散去,我总喜欢用手指去轻轻地拨拉,薄荷似乎被挠了痒痒一般,叶片颤巍巍地抖动着,要多天真有多天真,要多可爱有多可爱。盛夏时节,是薄荷生命中的旺季,此时的叶片生机盎然,闪烁着青幽的光泽,那葱茏的绿意俯视着你的眼



蜉蝣

○路来森

夏日到,蜉蝣生。蜉蝣,是一种原始而美丽的昆虫。据说,它是最原始的有翅昆虫,距今至少已有两亿年的历史。就是这样一种具有悠久历史的昆虫,其肢体却极其柔弱,一只蜉蝣拿在手中,只要轻轻用手一捻,就可以使其“香消玉损”。小时候,在河岸边,常常会捉一些蜉蝣,拿在手中玩,却也很少会将它们捉毙的时候,只因不忍。因为,蜉蝣的外表,实在是太美了,它那柔弱的肢体,楚楚可怜、美艳动人。《诗经·国风·曹风》有《蜉蝣》一诗:“蜉蝣之羽,衣裳楚楚。心之忧矣,于我归处?蜉蝣之翼,采采衣服。心之忧矣,于我归息?蜉蝣掘阅,麻衣如雪。心之忧矣,于我归处?”虽然,全诗的主题,是借蜉蝣以比兴,感叹生命之短暂的,但诗中“楚楚”“采采”“如雪”等词,却是客观地来描写蜉蝣外表之美的。

楚楚:鲜明整洁,或五彩缤纷的;采采:鲜明的样子,或者众多的样子。所以说,“楚楚”“采采”,其实都是来描写蜉蝣外表的鲜明整



球,那氤氲的蕙蕙诱惑着你的双手。所以少时陪伴母亲侍弄菜畦,我最大的爱好便是一片一片地采摘薄荷,然后小心翼翼地放入竹篮中,再在池塘里清洗干净,剩下的事情只有一样——期盼母亲快快回家,这样才有机会大快朵颐。

采摘薄荷的手,我和我的小伙伴们一般是不会用水去冲洗的;反而,我们喜欢摘下几片,在手中反复揉搓,须臾工夫,那青绿的汁液便渗到了掌纹里,钻进了指缝中。这时,我们总喜欢轻轻地合拢双手,慢慢地靠近脸庞,然后快速地翕张鼻翼,贪婪地猛嗅那清涼的味儿——那味儿似游丝,滑过喉咙,直达肺腑,要多熨帖有多熨帖,要多舒服有多舒服。而在菜园里,想要这样酣畅淋漓地享受薄荷的香气,几乎不大可能,因为韭菜、洋葱、大蒜等散发出来的味道,肯定有喧宾夺主之嫌;只有气温正常,恰恰又有微风拂过,薄荷的袅袅清香,会像涟漪那样一圈一圈扩散开来,在瞬间让你神情为之一振,那种感觉与苏东坡的“日啜荔枝三百颗,不辞长作岭南人。”应该有着异曲同工之妙。

薄荷叶的嫩绿,乃目之所及;事实上,薄荷具有食用和医用

双重功能,特别是在医用上,既可清热解暑,又能消炎镇痛,是乡亲们不用花钱便可包治百病的“万能草”。此外,还常常用于泡茶、配酒、酿蜜以及制作口香糖和牙膏等,在清新怡神、清凉泻火、清咽利喉上有着奇妙的功效。最令我感兴趣的还是薄荷的双重花语:“愿与你再次相逢”“再爱我一

次”;“有德之人”,是薄荷的另一种花语。前者代表美好的祝愿,后者寓意着崇高的美德,由此你能说薄荷不是美的化身吗? “牡丹架暖眼春昼,薄荷香浓醉晓晴。”做个薄荷一样的人吧,保留一丝清涼的味道,散发一缕淡淡的幽香,拥有一份恬适的生活……

触摸流星——致消防员

○林杰荣

再炽热的火光也折服于对生命充满怜悯的泪那甘愿融为清溪的钢铸身躯用最坚硬的骨头煮沸每个人心底最柔软的痛苦

滚滚浓烟是你们最长的行程甚至,紧绷的脊梁尚未卸下其他风雨不知道折断的利剑是否锋芒依旧但从你们血管喷洒而出的忠诚始终散发着丝毫未减的热度

你们在熊熊烈火中铸就长城把希望和远方拉到模糊的近处每一步焦黑而有力的足迹都是你们直面闪电和生命的诘问

红色印记在塌陷的天空闪亮如星一声呐喊让所有告别沉重且意义深远触摸流星,是我此刻唯一能联想到的画面关于不朽的意义需要倾尽一辈子的孤独去追寻

国家稳天下稳百姓安天下安



中共大理市委主办

主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费阅读

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

2020年5月26日 星期二 农历庚子年 闰四月初四

阵雨 15℃ ~ 21℃

第1602期 编辑/陈曙娟

微信扫一扫 关注大理融媒



市委理论学习中心组举行2020年第二次集体学习

罗永斌主持并讲话 严启红作重点发言

5月21日,中共大理市委理论学习中心组举行2020年第二次集体学习。此次学习以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和对云南对大理工作重要指示批示精神,围绕“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”主题进行学习讨论,着力解决工作中存在的与推进高质量发展要求不相适应的思想、工作、作风问题,以自我革新的精神推动思想上破冰、作风上提升、履职上担当、工作上突破,奋力实现大理市高质量发展,确保实现“十三五”圆满收官,为“十四五”发展奠定坚实的思想基础和良好作风保障。州委常委、市委书记罗永斌主持并讲话。

罗永斌指出,开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动,是深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和对云南对大理工作重要指示批示精神的具体实践,是大理市突破发展瓶颈实现高质量

可持续发展的必然要求,也是推动全市干部作风转变的重要抓手。在收官“十三五”、谋划“十四五”的关键节点,全市上下要善于审时度势,找准发展面临的机遇和挑战,发挥好中央和省州党委关心支持优势、加快发展政策优势、区位优势、各族群众拥护支持优势和历届党委政府打下的基础优势,辩证处理好保护与发展、短期利益与长远利益、第二产业与一三产业、高质量可持续发展要求与干部能力不足的关系,深刻认识和把握大理市高质量发展可持续发展的“时”与“势”,积极探索加快高质量发展可持续发展的方法路径。

罗永斌要求,全市各级各部门要树立创新意识思维,坚持向绿水青山要潜力,向产业升级要动力,向改革创新要活力,向城乡融合发展要合力,向党的建设要向心力,以“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动为契机,建设一支善学善思、敢闯敢试、尽职尽责、干事成事的高素质干部队伍,外树形象,内提本领,推动实现思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大进步,用新思想、新作为开

创大理市高质量可持续发展新局面。市委副书记、代市长严启红结合活动主题和当前工作作重点发言。严启红要求,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对云南对大理工作重要指示批示精神,继续推进以洱海保护治理为重点的生态文明建设,巩固好洱海保护治理成果;打好脱贫攻坚战,做到找准问题、措施精准、整改到位、问题清零,实现高质量脱贫;抓实森林防火工作,做到“四个严禁”,有效降低森林火灾等级;常态化抓好疫情防控,严格落实外防输入、内防反弹各项举措,决不让全市干部和人民群众的努力前功尽弃。要解放思想,树立“以人民为中心”的发展理念,增强干事创业的紧迫感和责任感,奋力推进大理市高质量发展。

会上,与会人员集体学习了《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》。市委理论学习中心组成员,“两区一委”和市级相关部门负责人在分会场参加集体学习。各乡镇设视频分会场参加会议。 记者 徐建伟 杨阳

中国产品助力全球抗疫——携手全球抗疫 彰显中国担当⑦

□人民日报评论员

一天之内5架外国军机来上海“带货”,世界最大运输机多次往返中国运载防护装备,多国航班采用客机执飞货运,紧急动员各类企业跨界转产,原本做汽车、做手机、做太阳能、做西装的,都临时调整生产线,改行做起了口罩……

疫情暴发以来,全球累计有80个国家禁止或者限制口罩、手套等医疗防护用品出口。但中国即便是在疫情防控形势最严峻的时候,也从来没有出台过这样的禁令。4月份以来,中国出口防疫物资呈明显增长态势,日均出口额从向上的约10亿元,增至近期日均30亿元以上,一个月内持续增长超过三倍。“抗疫需要什么,我们就生产什么。”快速上扬的曲线背后,是中国人民对命运与共的深刻理解,是中国企业对全球抗疫的勇毅担当。

人们还记得,疫情防控期间,中国苏州一家企业接到来自武汉的200套消毒设备订单,飞出国门,向巴基斯坦运送紧急抗疫物资。国之重器,千里驰援,将紧缺物资送到最需要的地方,足可见中国助力全球抗疫的决心和行动。这样的行动,也体现在中国全力畅通防疫物资采购渠道的种种努力上。近段时间,中国政府通过鼓励航空公司“客改货”、增加

中欧班列班次密度、开辟国际快船运输渠道等,不断打通防疫物资“补给线”;多个城市开启出口防疫物资绿色通道,即到即报、即查、即放,实现通关“零等待”。在全球抗疫的关键时刻,中国生产的防疫物资每天都以最快速度输往急需的国家和地区。目前,中国防疫物资已出口到194个国家和地区,为国际社会共同抗击疫情提供了巨大支持和坚强保障。

人命关天,容不得丝毫疏忽。中国严把产品质量关口,标准更高,检测更严。事件调查表明,此前西方一些人炒作的所谓“中国防疫物资的质量问题”,很多是中外标准不同、使用习惯差异甚至操作不当所致。即便如此,中国商务部、海关总署、市场监管总局、药监局等部门本着对生命高度负责的态度,一个月内连续两次出台政策,从生产、流通、出口等重点环节,加强对医用和非医用防疫物资的质量监管,确保以高质量的防疫物资更安全、更有效地为各国人民提供助力。

全球抗疫,既是一场科技攻关战,也是一场物资保障战。在这场战斗中,“中国制造”正在以战时状态和效率,提升全球抗疫装备,充实救治应急储备,为打赢这场人类同重大传染性疾病斗争不舍昼夜、竭尽全力。(转载自5月16日《大理日报》)

5月20日,为保证

讯期苍山自动气象站稳定运行,观测资料准确,市气象局组织业务人员先后到苍山白雀寺、杉溪亭站点开展巡检维护。工作人员对风向、风速、雨量等气象要素进行校准,更换故障设备,排除供电及通讯传输不稳定等因素,为气象服务和科学研究打好基础。

李育摄



我州全力推进洱海流域农业面源污染治理和农业转型发展

洱海保护治理“三禁四推”工作开展以来,我州全面压实网格化管理责任,落实落细各项管控措施,持续巩固洱海流域大蒜禁种、含氮磷化肥清零禁售和高毒高残留农药禁售禁用成果,全力推进洱海流域农业面源污染治理和农业转型发展。

我州根据洱海流域种植业结构调整方案,大力发展豆类、麦类、马铃薯、油菜、烤烟、牧草、中药材等作物种植,通过龙头企业、专业合作组织、大户能人带动,建设主要农作物绿色种植基地,优先发展水稻、烤烟、豆类、油菜等重点产业基地,兼顾发展梅果、蔬菜、中药材和花卉苗木等产业基地。2019—2020年度洱海流域完成小春主要农作物种植面积29.8万亩,大蒜实现趋零种植。

洱源县牛街乡龙门村原来的经济作物以种植大蒜为主,“三禁四推”工作开展后,龙门村流转土地250亩转型发展香茅种植,并与广东龙头企业华迪龙公司进行合作,签订了每吨4000元的兜底价格。香茅种植使用有机肥,采取喷灌技术,杜绝满灌漫灌,做到绿色、节水、控水以及农田尾水零排放。

“大蒜种植因为大水大肥对生态保护治理不利的影,牛街乡政府坚决彻底地铲除了大蒜种植,实现了辖区范围内30000多亩耕地的零种植任务。”洱源县牛街乡党委书记李志介绍。

取消大蒜种植后,为保证村民的收入,政府根据洱源得天独厚的水资源及土壤、交通资源优势,吸引企业到牛街乡进行土地承包流转。通过一系列转型升级生态农业发展,实现产业转型升级,保证洱海生态治理工作有效进行。(下转第二版)

